



4月份用电量同比增长6.8%

稳步回升趋势明显 结构调整任重道远

本报记者 齐慧



国家能源局14日发布数据显示，4月份，全社会用电量4165亿千瓦时，同比增长6.8%。1至4月，全国全社会用电量累计16303亿千瓦时，同比增长4.9%。

1至4月份，第一产业用电量270亿千瓦时，同比增长1.5%；第二产业用电量11823亿千瓦时，增长4.7%；第三产业用电量1985亿千瓦时，增长9.1%；城乡居民生活用电量2225亿千瓦时，增长2.4%。

“4月份用电量同比增长6.8%，这样的增速如我们预期。结合国家统计局刚刚公布的4月我国规模以上工业增加值同比增长9.3%，可以看出我国经济是在稳步回升中。但1至4月份的数据并不乐观，还应引起关注重视。”中国能源经济研究中心主任、厦门大学教授林伯强表示。

从4月份的用电量数据来看，第一产

业用电量同比增长5.9%，第二产业用电量同比增长7.6%，第三产业是8.9%。其中，第二产业用电量占全社会用电量的75%左右，拉动全社会用电量同比上升的仍以工业用电量为主，重工业又占工业用电量的80%以上，因此，4月份拉动全社会用电量上升的仍以重工业为主。

专家指出，在用电量回升的同时，还要警惕主要由高耗能产业回暖的拉动。当前中国经济正处在经济结构调整关键期，切忌以稳增长为名走产能扩张老路。

第三产业用电量一直维持在两位数左右的增长，是否就说明我国经济结构调整效果明显？林伯强指出，从数据上看，我国经济结构调整是在不断加强的，近年来，第三产业都是近两位数增长，增速超过第二产业。但第三产业在全社会用电量的占比

公开市场延续净回笼格局

央票、正回购双双放量

本报北京5月14日讯 记者王信川报道：继5月9日重启100亿元央票后，中国人民银行今天继续发行3个月期央票，规模为270亿元，价格为99.28元，参考收益率为2.9089%。同时，央行还以利率招标方式开展了520亿元28天期正回购操作，较5月9日增加150亿元，中标利率持稳于2.75%。

据统计，本周公开市场正回购到期资金为1010亿元，较上周减少850亿元，央票到期量为零。据此计算，公开市场上将实现资金回笼220亿元。鉴于央行或将央票与正回购配合使用，本周公开市场将延续净回笼格局。

央行连续发行央票，也在市场预期之内。当前多个经济体纷纷宣布降息，加剧了国际流动性泛滥局面，发行央票是对冲流动性的手段之一。由于央行和正回购的规模均不大，未对市场资金面形成太大的冲击，银行间市场资金面仍保持宽松格局。5月14日，同业拆借成交行情显示，7天、14天加权平均利率分别为2.8483%、2.9988%，分别回落10个、20.1个基点。

交通银行金融研究中心研究员鄂永健认为，在当前热钱汹涌流入、外汇占款高企、人民币升值压力仍存的背景下，央行不太可能收紧货币政策，而在开展正回购操作的同时发行央票，主要是为了动态调整市场流动性状况，也一定程度上打消了市场对政策放松的期待。

第二代偿付能力监管整体框架发布

包括制度特征、监管要素和监管基础

本报北京5月14日讯 记者江帆报道：中国保监会日前发布了《中国第二代偿付能力监管制度体系整体框架》。框架由制度特征、监管要素和监管基础三大部分构成。其中，制度特征包括统一监管、新兴市场、风险导向兼顾价值三大特征；监管要素包括定量资本要求、定性监管要求、市场约束机制三个支柱；监管基础是指公司内部偿付能力管理。

保监会有关负责人表示，框架特色主要体现在五个方面：一是确立了具有中国特色的三大制度特征：统一监管、新兴市场、风险导向兼顾价值；二是增加了监管基础：公司内部偿付能力管理，建立外部偿付能力监管与公司内部偿付能力管理之间的激励相容机制；三是在第一支柱中，引入了宏观审慎监管资本要求和调控性资本要求，在技术原则中建立了体现新兴市场特征的资产负债评估原则；四是在第二支柱中，建立风险综合评级制度，将操作风险纳入第二支柱；五是在第三支柱中，不仅强调公开信息披露要求，同时注重对市场约束机制相关主体的培育和引导。

玉树灾后重建将于9月底全面完成

各类项目共1248个

本报青海玉树5月14日电 记者马玉宏报道：今天，记者从青海省玉树地震灾后重建现场指挥部了解到，为期3年的玉树灾后重建任务将于9月底全面完成。

根据党中央、国务院关于做好玉树地震灾后恢复重建工作的指导意见和玉树地震灾后恢复重建总体规划的通知精神，玉树灾后重建项目充分考虑了玉树地区经济社会发展及当地民俗民情等综合因素，根据玉树地区资源环境承载力综合评价和城镇及农村居民点的具体情况，确定了就

地重建、局部避让、积极设防、科学规划的重建原则，形成了加强基础设施和公共服务能力建设，适当吸纳三江源自然保护区核心区、缓冲区生态移民以及分散居住的人口，向生态环境容量和就业容量相对较大的城镇集中，突出“一镇、两线”建设的重建思路。

整个重建工作采取国家和青海省援建为主，本地积极配合参与的模式进行。其中，中央确定北京市、辽宁省和中国建筑、中国铁建、中国中铁、中国电建、兰



5月14日，观众在印刷展现场参观一台由科美西集团生产的环保型无溶剂复合机。5月14日，第八届北京国际印刷展在中国国际展览中心新馆开幕。本届印刷展展出面积达12万平方米，预计观众将达16万人次。新华社记者 肖潇摄

中央财政下拨10亿元专项资金

支持云南省地质灾害综合防治

本报北京5月14日讯 记者崔文苑报道：为支持云南省地质灾害防治工作，近日，中央财政下拨云南省特大型地质灾害防治专项资金10亿元。

据悉，这笔专项资金将用于支持云南省开展地质灾害综合防治体系建设，主要包括调查评价、监测预警、搬迁避让与治理和应急体系建设等工作。

中央财政于2009年设立特大型地质灾害防治专项资金，截至2012年共安排云南省专项资金7.45亿元，支持云南省地质灾害防治工作。考虑到云南省是边疆、少数民族和贫困地区，地质环境复杂，地质灾害频发，为进一步帮助云南省做好防灾减灾工作，保障人民群众生命财产安全，经国务院同意，中央财政将进一步加大支持力度，从2013年起连续8年每年安排10亿元，用于云南省地质灾害综合防治体系建设。

海关打造通关升级版

力争全年无纸通关报关量达50%

本报北京5月14日讯 记者顾阳今天从海关总署获悉：海关着力推广通关作业无纸化改革，力争全年无纸通关报关单量达到总报关单量50%左右。

据介绍，通关作业无纸化改革试点工作于去年8月在北京等12个直属海关正式启动。企业办理货物进出境手续时，向海关申报报关单及随附单证电子数据，海关计算机系统对风险判别为低风险且符合快速放行条件的货物实现自动放行，并向货物存放的场所和企业发送放行信息，企业即可直接办理进口提货或出口装运手续；对风险判别为高风险的货物，转为人工审核。

根据安排，今年参与通关作业无纸化

改革试点的企业将由原来的AA类、A类企业扩大至B类企业；原有12个海关的试点范围将由原来的部分业务扩大至本关区全部业务，其余30个海关选取1个至2个业务现场和部分业务开展试点工作。

据了解，通关作业无纸化后，试点企业可不受海关工作时间和地点的限制进行“自由”申报，大大减少了往返海关现场和排队等候的时间，特别是对于风险判别为“低风险快速放行”的报关单，企业足不出户即可完成所有海关通关手续，在极大方便企业的同时，通关效率也稳步提高。据统计，2012年8月至2013年3月，全国无纸化报关单进、出口货物平均通关时间分别为2.13小时和0.19小时，均显著低于2012年全国海关整体进出口货物平均通关时间。

通关作业无纸化还改变了海关原有“批放作业”式的审核方式，简化了现场关员对纸质单证的签章、审批手续。据测算，试点启动以来，现场接单等部门减少了约10%的工作量，各试点海关将有限的监管资源优化配置到风险研判、专业审单、实货监管、后续稽查等作业环节，海关整体监管效能明显增强。

通关作业无纸化改革受到社会各界的欢迎，广大试点企业积极配合海关做好改革试点工作，并从中得到了实实在在的好处。

A型口蹄疫防控将集中开展

强化流通环节检疫监管

本报北京5月14日讯 记者乔亮报道：近期，我国部分地区连续发生A型口蹄疫疫情。为做好防控工作，农业部今天组织中国动物疫病预防控制中心、国家口蹄疫参考实验室等单位有关专家，全面会商当前A型口蹄疫疫情防控形势。近期，农业部将再次向有关重点省份派出工作组，协助指导当地开展A型口蹄疫防控工作，确保各项防控措施落到实处。

国家首席兽医师于康震表示，各地要结合春防工作检查，针对养殖密集区、种畜场、活畜交易市场、屠宰场等重点地区重点环节，集中组织开展A型口蹄疫排查工作，及时消除隐患。要按照国家动物疫病强制免疫计划要求，切实抓好种公牛、奶牛的免疫工作。各有关边境省份按规定有针对性地做好边境地区牛羊免疫工作，加强免疫效果监测，及时构筑有效免疫屏障，有效防范外疫传入。同时，强化流通环节检疫监管，加强产地检疫和屠宰检疫，切实强化活畜跨省调运检疫监管，坚决防止疫情跨区域传播。

防灾减灾能力

今年《政府工作报告》提出，要做好气象、地质、地震等方面工作，提高防灾减灾能力。

近年来，我国着力推动常态减灾和应急救援相结合，制定完善了救灾捐赠导向机制、自然灾害救助评估、因灾倒损住房现场核查评估工作规范等一系列文件，积极探索推进农村住房保险工作，自然灾害综合防御能力显著增强。截至2012年底，15个省份成立省级减灾中心，14个省份建立救灾资金按比例分担机制，2个中央级救灾物资储备库竣工，1273个全国综合减灾示范社区高标准建成。

按照《国家综合防灾减灾规划(2011—2015年)》，“十二五”期间，我国将基本建成国家综合减灾与风险管理信息平台，进一步提高自然灾害监测预警、统计核查和信息服务能力；将防灾减灾工作纳入各级国民经济和社会发展规划，并在土地利用、资源管理、能源供应、城乡建设和扶贫开发等规划中体现防灾减灾的要求，争取将年均因灾直接经济损失占国内生产总值的比例控制在1.5%以内；自然灾害发生12小时之内，受灾群众基本生活得到初步救助；提高全民防灾减灾意识；创建5000个全国综合减灾示范社区。

(本报记者 陈郁整理)

“热词”解读

信息速递

大公国际评土库曼斯坦信用等级

本报北京5月14日讯 记者王信川报道：大公国际资信评估有限公司今天将土库曼斯坦本、外币国家信用等级均评定为BBB+，评级展望为稳定。大公国际表示，这是对其经济快速增长、各级政府债务水平很低，但是国家管理能力有待提高和经济、财政存在脆弱性等因素综合评定的结果。

大公国际认为，土库曼斯坦渐进式的市场经济改革模式对经济快速增长起到促进作用，但国家管理能力尚需大幅提升。同时，丰富的天然气资源和持续增长的投资为经济快速发展提供了动力，预计2013年、2014年经济增长率分别为11.7%和12.3%，中期内将处于8%以上的高增长状态。

中关村一硅谷创新创业大赛启动

本报北京5月14日讯 记者王琳报道：北京时间5月14日上午9:30(美国硅谷时间5月13日下午6:30)，首届中关村一硅谷创新创业大赛启动仪式在北京、硅谷两地同时举行。

据了解，大赛起止时间为2013年5月至11月，将在硅谷、北京赛区各自决出一二三等奖，作为对创新创业精神的鼓励。参赛企业为在中关村和硅谷的下一代互联网、移动互联网和新一代移动通信、生物和健康、节能环保、集成电路、新材料、高端装备、新能源和新能源汽车等产业领域的创业团队或处于早期、种子期的创业公司。

国际太阳能及光伏展览会开幕

本报上海5月14日电 记者李治国报道：第七届2013国际太阳能产业及光伏工程(上海)展览会今天开幕。本届展会展出面积15万平方米，参展商超过1300多家。

全球光伏巨头尚德电力、英利、保利协鑫、晶澳太阳能、赛维LDK等企业无一缺席展会。同时，外资企业数量占据参展企业1/4的份额。将有逾8万名专业人士参加展会。

2013年加工贸易产品博览会将办

本报广州5月14日电 记者鹿彩霞报道：2013年中国加工贸易产品博览会将于6月19日至22日在广东东莞现代国际展览中心举办。

届时，将有1200多家来自全国各地的优秀外商投资及加工贸易企业参加，集中展示家电电子、文体玩具、家居用品、饰品礼品、食品饮料、服装鞋帽等超过10万种优质商品。本届展会将强化电子商务助推加工贸易发展。

第十五届浙江投资洽谈会将办

本报浙江宁波5月14日电 记者郝进东报道：浙江开放型经济第一盛会——第十五届浙江投资贸易洽谈会将于6月8日在浙江省宁波市举办。

据了解，今年组委会安排了以“投资浙江”为主题的7场产业对接活动，包括浙江海洋经济与跨国公司对接会、美丽浙江建设旅游项目海内外客商洽谈等。此外，还有以“浙江民营企业跨国投资合作”为主题的6场“走出去”对接活动、4场消费品采购贸易对接活动和加快对外开放主题报告。